



## 习近平向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信

新华社北京10月16日电 10月15日,国家主席习近平向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信。

习近平对美中关系全国委员会为推动中美各领域交流合作作出的不懈努力表示赞赏,对威廉·福特获奖表示祝贺。

习近平指出,中美关系是世界上最重要的双边关系之一,攸关两国人民福祉和人类前途命运。中方始终按照相互尊重、和平共处、合作共赢原则处理中美

关系,始终认为中美各自的成功是彼此的机遇,两国应该成为对方发展的助力而不是阻力。中国愿意同美国做伙伴、做朋友。这不仅造福两国,也惠及世界。

习近平强调,今年7月,中国共产党二十届三中全会胜利召开,对中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。开放是中国式现代化的鲜明标识,中国开放的大门只会越开越大。中国将加大制度型开放力度,持续建设国际化一

流营商环境,发挥超大市场优势和内需潜力,为中美合作带来更多机遇。希望美中关系全国委员会和各界朋友继续关心支持中美关系,继续积极参与中国现代化建设并从中受益,多来往、多交流,不断深化互利合作,共同把“旧金山愿景”变为实景,为两国人民带来更多福祉,为世界注入更多稳定性和正能量。

同日,美国总统拜登亦向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信。

2024年10月17日 星期四 农历甲辰年九月十五 九月廿一霜降 第12837期(今日八版)  
国内统一连续出版物号: CN 11-0055 邮发代号: 1-39 农民日报社出版 E-mail: zbs2250@263.net

## 习近平在福建考察时强调

# 扭住目标不放松 一张蓝图绘到底 在中国式现代化建设中奋勇争先



10月15日至16日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是15日下午,习近平在漳州市东山县陈城镇澳角村考察时,同渔民们亲切交流。新华社记者 谢环地 摄



10月15日至16日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是16日上午,习近平在中国(福建)自由贸易试验区厦门片区考察时,同综合服务大厅窗口工作人员亲切交流。新华社记者 燕雁 摄

新华社厦门10月16日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在福建考察时强调,福建要深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,扭住建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建目标不放松,一张蓝图绘到底,继续在加快建设现代化经济体系上取得更大进步,在服务和融入新发展格局上展现更大作为,在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐,在创造高品质生活上实现更大突破,进一步全面深化改革,全方位推动高质量发展,在中国式现代化建设中奋勇争先。

10月15日至16日,习近平在福建省委书记周祖翼和省长赵龙陪同下,先后来到漳州、厦门等地,深入乡村、红色教育基地、文物保护单位、自由贸易试验区等考察调研。

15日下午,习近平首先来到漳州市东山县考察。该县东南部的陈城镇澳角村三面临海,近年来走出一条以海兴村、以海强村的新路子。习近平步行察看澳角湾海域环境和村容村貌,详细了解海鲜干货和渔获产品交易情况。得知不少海产品购销两旺,村民收入不断增加,习近平很高兴。他对纷纷围拢过来的村民和渔民们说,你们村我2

年前来过,至今记忆深刻。这次来看到村里发生了很大变化,很是欣慰、很有感慨。新时代新征程农村一定会有更加光明的前景,农民会有更加火热的生活。村级党组织要发挥火车头作用,带领乡亲们做好“海”的文章,在乡村振兴、共同富裕的道路上一往无前。

随后,习近平来到谷文昌纪念馆,了解谷文昌同志感人事迹,听取当地传承红色基因情况介绍,同谷文昌干部学院教师、学员代表亲切交流。习近平指出,衡量干部业绩好不好,关键要看老百姓口碑好不好。各级领导干部要向谷文昌同志学

习,树牢正确政绩观,为官一任、造福一方,真抓实干、久久为功,把丰碑立在人民群众心中。学习谷文昌同志,不仅要高山仰止,还要见贤思齐,像他那样做人、为政。

在关帝文化产业园,习近平听取当地加强文化遗产保护、推进两岸文化交流等情况介绍。他强调,文化遗产是老祖宗留下来的宝贵财富,要保护好、传承好。

16日上午,习近平在厦门考察了中国(福建)自由贸易试验区厦门片区。他参观自由贸易试验区建设成果展,听取当地扩大改革开放、探索海峡

两岸融合发展新路等情况介绍,同综合服务大厅窗口工作人员互动交流。习近平指出,厦门特区经过40多年发展,发生了当年难以想象的巨大变化。今天,抓改革开放,无论深度还是广度,都比过去要求更高了。福建和厦门要适应形势发展,稳步推进制度型开放,对接国际高标准深耕细作,多出一些制度性、政策性成果,为扩大高水平对外开放再立新功。

16日下午,习近平在厦门听取福建省委和省政府工作汇报,对福建各项工作取得的成绩给予肯定,并对下一步工作提出明确要求。(下转第二版)

## “碧海银滩就是我们的金山银山”

农民日报·中国农网记者 蔡茂楷

10月15日下午,习近平总书记来到福建省东山县澳角村考察,在渔港码头、海产品交易市场与村干部、村民亲切交流,了解当地推进乡村振兴情况。

“碧海银滩就是我们的金山银山,我们将牢记嘱托,坚定信心,立足村里的特色资源,建设宜居宜业和美乡村。”谈起总书记的到来,村民们纷纷表示。

“当时,我向总书记汇报,县里把海域划分成禁养区和养殖区,因此村里的沙滩很漂亮,海水也很清澈。因为生态美了,游客越来越多,现在大部分的闲置房屋都腾出来做民宿了。”澳角村党委书记林华忠回忆说,“总书记表示肯定,他亲切的微笑一下子就消除了我的紧张感。”

澳角村位于东山东南突出部,与台湾岛隔海相望。凭借得天独厚的海岛风光

和渔业资源,澳角村近年来走上渔旅融合发展之路,建起滨海民宿、海鲜餐饮、海上观光等业态,昔日落后的小渔村获得“全国最美渔村”“福建省金牌旅游村”等称号。

近年来,澳角村大力发展海洋捕捞和海水养殖产业。如今,澳角村拥有大马力钢质渔船110艘、水产品加工企业38家,拥有鲍鱼、对虾、海带等养殖基地128家,海洋捕捞年产量达3.3亿元,海上养殖年产值约3.7亿元。

“总书记询问我们的海鲜干货和渔获产品交易情况,很专业、很细致。我向总书记一一介绍,心里非常激动。”村民沈志辉长期在海上捕鱼,曾是一位优秀的“船老大”,近几年转型做电商,自己积累财富的同时,也带动了渔民增收。

近年来,澳角村致力推动“村民上岸当主播”,通过拓宽电商销售渠道,提升产品附加值,目前全村电商产业人才队

伍达到530多人。2016年,澳角村做电商的只有零星几家,最近七八年迅猛发展,现在总数达到117家。当地的海产品通过电商平台销往全国各地,2023年销售额达到3.5亿元。

“总书记询问我们的生活和收入情况,非常和蔼可亲,就像长辈关心晚辈一样,让我们很感动。”从事电商的村民盛恩泽说,“总书记这么关心电商,说明我们的方向是对的,我们一定沿着这个方向坚定不移地走下去。”

谈起今后的计划,林华忠充满信心:“我们将抓住发展机遇,做强地方特色产业,打响澳角的品牌。总书记对我们说,村级党组织要发挥火车头作用,带领乡亲们做好‘海’的文章,在乡村振兴、共同富裕的道路上一往无前。我们会牢记总书记嘱托,发挥好党组织的作用,带动村民奔向更加幸福美好的生活。”



全力夺丰收 稳粮强信心  
秋粮进行时

## 湖北:科技赋能让稻田变“聚宝盆”

农民日报·中国农网记者 乐明凯

秋日时节,稻谷飘香,湖北省3000多万亩中稻迎来收获。在素有“鱼米之乡、湖北粮仓”美誉的荆州市,荆州区马山镇农技中心主任任兵望着稻田喜不自禁。他介绍,近年来,在各级农业农村部门的支持下,马山镇受益于科技赋能的订单农业,眼前这片种有“花香两优6号”等新

品种的优质稻谷,米厂加价30%收购。

“‘花香两优6号’2023年通过湖北省品种审定,其父母本都具有香味,显著特征是优质、味美、口感好。”湖北省农业科学院粮作所研究员徐得泽说,以前提到香米消费很多都是国外品种,现在国内自主选育的香稻品种,完全可以与之媲美。

在湖北百亿斤粮食产能大市襄阳市,各类现代农机装备奔驰在希望的田

野上。在枣阳市南城街道后湖村,湖北省农业科学院、省农技推广总站在此举行今年审定的杂交水稻新品种“E两优2300”高产创建现场会,示范田机收测产验收数据揭晓:亩产903.4公斤!现场一片欢腾。

“真没想到长得这么好!”后湖村种植户段仁富说,每个步骤他都是在农业专家的指导下进行的。(下转第二版)



有志气的脱贫户

## 养牛“土专家”带领乡亲闯富路

农民日报·中国农网记者 鲁明

晨曦微露,阳光洒在甘肃省庆阳市华池县悦乐镇乔碾村起伏的山岗上,吴喜明和妻子站在比人高的玉米丛里,边掰着玉米边聊天:“趁这两天天气好,抓紧收回去,这可都是咱家‘宝贝’的口粮。”吴喜明口中的“宝贝”就是他家牛圈里的29头肉牛。在他看来,从贫困户到脱贫户,再到成为村里的致富带头人,这些“宝贝”是他一路奋斗、改变家庭境况的制胜“法宝”,也是他开启未来幸福美好生活的关键“钥匙”。

“只要往前干,咱啥也不怕”

今年62岁的吴喜明,曾经一贫如洗,是乔碾村典型的贫困户。那时,吴喜明的父母均患病在身,母亲卧床多年,孩子都在上学,家中只有他和妻子两个劳动力,根本无法外出打工,只能靠种地的微薄收入过活。

2017年,由中央统战部、全国工商联组织实施的“光彩事业”养殖项目计划在乔碾村实施,扶持农户养猪、养牛。村干部上门征集养殖意愿,吴喜明心里打起了鼓:“养牛费钱又费时,家里只有两个劳动力,还要伺候老人,能养好吗?”做规划,算清账……村干部反复劝说开导,告诉他他可以加入村里的养殖合作社,大家抱团发展,一定

能养好。思来想去,最终,吴喜明放下心来,决心养牛。“光彩事业”项目为他家免费投放了1头肉牛和2头生猪,还新盖了1座养殖棚圈。

干起养殖后,吴喜明感觉他的生活迎来了新希望,看到了脱贫的曙光。“当时,我心想,少养不如多养,所以就横下心,通过贷款、借款买了4头牛,第二年又买了2头。”吴喜明说,起初,因为没有养殖经验,牛饲料如何搭配、生病如何医治等诸多问题,他一概不懂。为了养好牛,他虚心地向有养殖经验的农户学经验、讨技术;每次兽医到家里给牛看病时,他都会问长问短,详细记录,慢慢地摸索出了一套自己的“养牛经”。

“家里啥都没有,就是有一身使不完的劲,只要往前干,咱啥也不怕。”正是靠着这股韧劲和干劲,吴喜明养牛慢慢有了成果。到2019年,他家的养殖场已有10头牛,第一次出栏,吴喜明就赚了近万元。也是在这一年,吴喜明脱贫了。

从牛圈里蹚出致富路

“养殖不是件简单的事情,啥都要亲力亲为。”感受到养肉牛收益不错后,吴喜明又购买了几头母牛来繁育。但是,随着牛增多,饲料的需求量也不断增加,吴喜明家的十几亩地全部种上玉米也不够,于是他开始满山遍野地找野草,一捆一捆地往回背;家

里饮牛的水不够,他就一担一担地往回挑;母牛下崽时,无论多迟,他和妻子都要守在圈里看着;农忙时,他常常凌晨4点就要起床清圈、喂牛……凭着一股不怕苦不怕累的“牛劲”,吴喜明家牛圈里的牛逐渐多了起来。从2022年开始,他家肉牛存栏达到40多头,每年毛收入在20万元左右。

依靠勤劳的双手创造幸福生活,吴喜明和他的家人成功打赢了“翻身仗”;他和妻子悉心照料两位老人,伺候他们终老,妻子荣获庆阳市“好媳妇”称号;孩子们已长大成人,各自找到了自己的致富路子,尤其是大儿子吴锦鹏,跟着父亲走上了养牛致富的道路,现在他自己的牛存栏量也有40多头,2021年还被推选为庆阳市第五届人民代表大会代表。如今,父子两人都办起了家庭农场,经营得风生水起,在当地传为佳话。

“做梦也没想到,我居然成了本村的养殖大户。”看着自家牛圈里的肉牛,吴喜明心里有说不出的喜悦。

“想带动更多人实现致富增收梦”

宽敞的养殖场内,一头头膘肥体壮的肉牛发出“哞哞”的叫声,翘首等待饲喂。吴喜明麻利地将饲料倒进食槽,随后又添加饮水,打扫圈舍,一切显得忙中有序,精瘦的身板充满了力量。(下转第二版)